
2016-2017 学年第二学期期中考试

高一数学试卷

一、选择题（共 12 小题）

1． 412角的终边在（ ）．

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

【答案】A

【解析】解： 412 360 52    ，∴ 412与 52终边相同．故选：A．

2．点 ( , )A x y 是 300角终边上异于原点的一点，则
y
x
值为（ ）．

A． 3 B． 3 C． 3
3

D． 3
3



【答案】B

【解析】解：点 ( , )A x y 是300角终边上异于原点的一点，则 tan300 tan(180 120 ) tan120y
x
       

tan(180 60 ) tan 60 3         ．故选B．

3．根据如下样本数据，得到回归方程 y bx a  ，则（ ）．

x 3 4 5 6 7 8

y 4.0 2.5 0.5 0.5 2.0 3.0

A． 0a  ， 0b  B． 0a  ， 0b  C． 0a  ， 0b  D． 0a  ， 0b 

【答案】B

【解析】解：由题意可知：回归方程经过的样本数据对应的点附近，是减函数，所以 0b  ，且回归

方程经过 (3,4)与 (4,2.5)附近，所以 0a  ．故选：B．

4．阅读如图所示的程序框图，运行相应的程序，输出的 S的值等于（ ）．



A．18 B． 20 C． 21 D． 40

【答案】B

【解析】解：由程序框图知：算法的功能是求 1 22 2 2 1 2nS n              的值，

∵ 1 22 2 1 2 2 4 1 2 9 15S           ， 1 2 32 2 2 1 2 3 2 4 8 1 2 3 20 15S              ≥ ．

∴输出 20S  ．故选：B．

5．某公司的班车在 7 : 00，8 : 00，8 : 30发车，小明在 7 : 50至8 : 30之间到达发车站乘坐班车，且到

达发车站的时刻是随机的，则他等车时间不超过10分钟的概率是（ ）．

A． 1
3

B． 1
2

C． 2
3

D． 3
4

【答案】B

【解析】解：设小明到达时间为 y，当 y在 7 : 50至8 : 00，或8 : 20至8 : 30时，小明等车时间不超过

10分钟，

故
20 1
40 2

P   ．故选：B．



6．已知
3sin
5

  ，
4cos
5

   ，则角 a所在的象限是（ ）．

A．第一象限 B．第二象限 C．第三象限 D．第四象限

【答案】B

【解析】解：由
3sin
5

0   得，角 的终边在第一、或第二象限；再由
4cos 0
5

    得，角 的

终边在第二、或第三象限，综上，角 所在的象限是第二象限．

7．从长度分别为 2， 3， 4， 5的四条线段中任意取出三条线段，则以这三条线段为边可以构成三

角形的概率是（ ）．

A． 1
3

B． 1
2

C． 2
3

D． 3
4

【答案】D

【解析】解：由题意知，本题是一个古典概率，

∵试验发生包含的基本事件为 (2,3,4)； (2,3,5)； (2,4,5)； (3,4,5)，共 4种；

而满足条件的事件是可以构成三角形的事件为 (2,3,4)； (2,4,5)； (3,4,5)，共 3种；

∴以这三条线段为边可以构成三角形的概率是
3
4
，故选D．

8．下列函数中，既是以 π为周期的奇函数，又是
π0,
2

 
 
 

上的增函数的是（ ）．

A． tany x B． cosy x C． tan
2
xy  D． siny x

【答案】A

【解析】解：函数是以 π为周期的奇函数，选项A正确，B是偶函数不正确；C的周期是 2π，D是

偶函数， tany x 在
π0,
2

 
 
 

上的增函数正确；故选A．

9．根据《中华人民共和国道路交通安全法》规定：车辆驾驶员血液酒精浓度在 20 80mg/100ml （不

含80）之间，属于酒后驾车，处暂扣一个月以上三个月以下驾驶证，并处 200元以上500元以下罚

款；血液酒精浓度在 80mg/100ml （含80）以上时，属醉酒驾车，处十五日以下拘留和暂扣三个月



以上六个月以下驾驶证，并处500元以上 2000元以下罚款．据《法制晚报》报道，2009年8月15日

至 8月 28日，全国查处酒后驾车和醉酒驾车共 28800人，如图是对这 28800人酒后驾车血液中酒精

含量进行检测所得结果的频率分布直方图，则属于醉酒驾车的人数约为（ ）．

A． 2160 B． 2880 C． 4320 D．8640

【答案】C

【解析】∵血液酒精浓度在 80mg/100ml （含80）以上时，属醉酒驾车，通过频率分步直方图知道

属于醉驾的频率是 (0.005 0.01) 10 0.15   ，

∵样本容量是 28800，

∴醉驾的人数有 28800 0.15 4320  ，故选C．

10．方程 cosx x 在 ( , )  内（ ）．

A．没有根 B．有且仅有一个根

C．有且仅有两个根 D．有无穷多个根

【答案】C

【解析】方程 cosx x 在 ( , )  内根的个数，就是函数 y x ， cosy x 在 ( , )  内交点的个

数，如图，可知只有 2个交点，故选C．



11．已知
1sin( 75 )
2

    ，则 cos( 15 )    （ ）．

A． 3
2

B． 3
2

 C． 1
2

 D． 1
2

【答案】D

【解析】∵
1sin( 75 )
2

    ，

∴
1[90 ( 75 )] cos(15 )
2

os          ，

则
1cos( 15 ) cos(15 )
2

       ．

故答案为：
1
2
．

12．从区间 [0,1]随机抽取 2n 个数 1x ， 2x ，   ， nx ， 1y ， 2y ，   ， ny 构成 n个数对 1 1( , )x y ，

2 2( , )x y  ( , )n nx y ，其中两数的平方和小于1的数对共有m个，则用随机模拟的方法得到的圆周率 π的

近似值为（ ）．

A． 4n
m

B． 2n
m

C． 4m
n

D． 2m
n

【答案】C

【解析】解：由题意，
2

2

π 1
2

m
n


 ，

∴
4π m
n

 ．故选：C．

二．填空题（共 5 小题）



13．已知样本数据 1x ， 2x ，   ， nx 的均值 5x  ，则样本数据 12 1x  ， 22 1x  ，   ， 2 1nx  的均值

为__________．

【答案】11

【解析】解：∵数据 1x ， 2x ，  ， nx 的平均数为均值 5x  ，则样本数据 12 1x  ， 22 1x  ，  ，2 1nx 

的均值为： 5 2 1 11   ；故答案为：11．

14．点 ( 1,2)P  在角 的终边上，则 2

tan
cos



 __________．

【答案】 10

【解析】解：∵角 的终边经过点 ( 1,2)P  ，

∴ 1x   ， 2y  ，则 tan 2   ，
5cos
5

  
，

∴ 2

tan 10
cos



  ．

故答案为： 10 ．

15．从正方形四个顶点及其中心这5个点中，任取 2个点，则这 2个点的距离小于该正方形边长的概

率为__________．

【答案】
2
5

【解析】解：设正方形边长为1，

则从正方形四个顶点及其中心这 5个点中任取 2个点，

共有10条线段， 4条长度为1，

4条长度为
2
2

，两条长度为 2，

∴这 2个点的距离小于该正方形边长的概率为：
4 2
10 5

P   ．

故答案为：
2
5
．



16．函数 2cos 3cos 2y x x   的最小值为__________．

【答案】 0

【解析】解：令 cos x t ，则 [ 1,1]t  ，

换元可得 2 3 2y t t   ，

由二次函数的知识可知：

函数 2 3 2y t t   在 [ 1,1]t  单调递减，

∴当 1t  时，函数取最小值 min 1 3 2 0y     ．

故答案为： 0．

17．为调查深圳市中学生平均每人每天参加体育锻炼时间 X （单位：分钟），按锻炼时间分下列四

种情况统计：① 0~10分钟；②10~20分钟；③ 20~30分钟；④ 30分钟以上．有10000名中学生参加

了此项活动，下图是此次调查中某一项的流程图，其输出的结果是 6200，则平均每天参加体育锻炼

时间在 0~20分钟内的学生的频率是__________．



【答案】 0.38

【解析】解：由图知输出的 S的值是运动时间超过 20分钟的学生人数，由于统计总人数是10000，

又输出的 6200S  ，故运动时间不超过 20分钟的学生人数是 3800．

事件“平均每天参加体育锻炼时间在 0~20分钟内的学生的”频率是
3800 =0.38
10000

．

三．解答题（共 4 小题）

18．已知角 的终边过点 (4, 3)P 

（1）求 sin ， cos ， tan 的值．

（ 2）求

πsin
tan( π)2

sin(π ) cos(3π )

a


 

     
 

的值．

【答案】（1） 3
5


4
5

3
4



（ 2） 5
4

【解析】解：（1）∵角 的终边过点 (4, 3)P  ，

∴
2 2

3 3sin
54 ( 3)

 
  

 
；

4cos
5

  ，
3tan
4

   ．

（ 2）由三角函数的定义知，
2 2

4 4cos
54 ( 3)

  
 

，
3 3tan
4 4


   ，

∴原式= cos tan 1 5
sin ( cos ) cos 4

 
  


 

  
．

本题考查任意角的三角函数的定义及同角三角函数基本关系的运用，属于中档题．

19．甲、乙两位学生参加数学竞赛培训，现分别从他们在培训期间参加的若干次预赛成绩中随机抽

取8次，记录如下：

甲：82，81， 79， 78， 95，88， 93，84．

乙： 92，95，80， 75，83，80， 90，85．

（1）用茎叶图表示这两组数据．

（ 2）现要从中选派一人参加数学竞赛，从统计学的角度（在平均数、方差或标准差中选两个）考



虑，你认为选派哪位学生参加合适？请说明理由．

【解析】（1）根据所给的数据，以十位做茎，个位做叶，做出茎叶图，注意图形要做到美观，不要

丢失数据．

（ 2）根据所给的数据做出两个人的平均数和方差，把平均数和方差进行比较，得到两个人的平均

数相等，但是乙的方差大于甲的方差，得到要派甲参加．

【解析】解：（1）作出茎叶图如下：

（ 2）根据所给的数据得到：

1= (78 79 81 82 84 88 93 95)=85
8

x       甲 ．
1= 75 80 80 83 85 90 92 95)=85
8

x       乙 ( ．

2 2 2 2 2 21s = [(78 85) (79 85) (81 85) (82 85) (84 85)
8

         甲

2 2 2&(88 85) 93 85 95 85 ] 35     ( ) ( ) ．

2 2 2 2 2 2 2 21= [(75 85) (80 85) (80 85) (83 85) (85 85) (90 85) (9 2 85) ] 41
8

s              乙 ．

∵ =x x甲 乙 ， 2 2s s甲 乙 ，

∴甲的成绩较稳定，派甲参赛比较合适．

20．在甲、乙两个盒子中分别装有标号为1、2、3、4的四个球，现从甲、乙两个盒子中各取出1个

球，每个小球被取出的可能性相等．

（1）求取出的两个球上标号为相邻整数的概率．；

（ 2）求取出的两个球上标号之和能被3整除的概率．

【解析】（1）本题是一个古典概型，试验发生包含的事件是从两个盒子中分别取一个球，共有16种

结果，满足条件的事件是所取两个小球上的数字为相邻整数，可以列举出所有结果，根据古典概型

概率公式得到结果．



（ 2）本题是一个古典概型，试验发生包含的事件是从两个盒子中分别取一个球，共有16种结果，

满足条件的事件是所取两个小球上的数

字之和能被 3整除，列举出共有 5种结果，得到概率．

【解析】解：设从甲、乙两个盒子中各取1个球，其数字分别为 x， y，用 x, y( )表示抽取结果，

则所有可能有 1,1( )， 1,2( )，(1,3)， 1,4( )， 2,1( )，(2,2)，(1,2)， 2,3)（ ，(2,4)， 3,1)（ ，(3,2)，(3,3)，

(3,4)， (4,1)， (4,2)， (4,3)， (4,4)，共16种．

（1）所取两个小球上的数字为相邻整数的结果有 (1,2)， (2,1)， (2,3)， (3,2)， (3,4)， (4,3)，共 6

种．故所求概率
6 3
18 8

P   ．

即取出的两个小球上的标号为相邻整数的概率为
3
8
．

（ 2）所取两个球上的数字和能被3整除的结果有 (1,2)， (2,1)， (2,4)， (3,3)， (4,2)，共 5种．

故所求概率为
5
16

P  ．

即取出的两个小球上的标号之和能被 3整除的概率为
5
16

．

21． 20名学生某次数学考试成绩（单位：分）的频率分布直方图如图：

（1）求频率分布直方图中 a的值．

（ 2）分别求出成绩落在[50,60) 与 [60,70)中的学生人数．

（ 3）从成绩在[50,70) 的学生任选 2人，求此 2人的成绩都在 [60,70)中的概率．

【解析】（1）根据频率分布直方图求出 a的值．

（ 2）由图可知，成绩在[50,60) 和 [60,70)的频率分别为 0.1和 0.15，用样本容量 20乘以对应的频率，



即得对应区间内的人数，从而求出所求．

（ 3）分别列出满足 [50,70)的基本事件，再找到在 [60,70)的事件个数，根据古典概率公式计算即可．

【解析】解：（1）根据直方图知组距 =10，由 (2 3 6 7 2 ) 10 1a a a a a      ，解得 0.005a  ．

（ 2）成绩落在 [50,60) 中的学生人数为 2 0.005 10 20=2   ，成绩落在 [60,70) 中的学生人数为

3 0.005 10 20=3   ．

（ 3）记成绩落在 [50,60) 中的 2人为 A，B，成绩落在 [60,70)中的 3人为C，D，E，则成绩在 [50,70)

的学生任选 2人的基本事件有 AB，AC，AD，AE，BC，BD，BE ，CD，CE ，DE DE共10个，

其中 2人的成绩都在 [60,70)中的基本事件有CD，CE ， DE共3个，故所求概率为
3
10

P  ．


